

昭通日报

2025年1月22日 星期三
甲辰年十二月廿三
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10042期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:曹阜金 今日4版

省十四届人大三次会议在昆明闭幕

王宁主持并讲话 王子波石玉钢刘晓凯等在主席台就座 通过关于政府工作报告的决议等

本报讯(云南日报记者 杨猛 瞿珠宁 左超)1月21日下午,云南省第十四届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程,在昆明胜利闭幕。大会第四次全体会议应出席代表616名,实际出席代表588名,符合法定人数。会议由省委书记、省人大常委会主任、大会执行主席王宁主持。担任本次大会执行主席的还有:石玉钢、郑仲全、杨斌、李小明、宗国英、王树芬、李文荣、徐彬、任军号、罗红江、杨亚林、韩梅、邓星梅、苏永忠、杜建辉、杨军、周建忠、唐基耀。省委副书记、省长王子波,省政协主席刘晓凯在主席台就座。会议表决通过了云南省第十四届人民代表大会第三次会议关于云南省人民政府工作报告的决议,决定批准这个报告。会议表决通过了云南省第十四届人民代表大会第三次会议关于云

南省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于云南省2024年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准云南省2025年国民经济和社会发展计划;表决通过了云南省第十四届人民代表大会第三次会议关于云南省2024年地方财政预算执行情况和2025年地方财政预算的决议,决定批准关于云南省2024年地方财政预算执行情况和2025年地方财政预算草案的报告,批准云南省2025年省本级财政预算。会议表决通过了云南省第十四届人民代表大会第三次会议关于云南省人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于云南省高级人民法院工作报告的决议、关于云南省人民检察院工作报告的决议,决定批准这三个报告。王宁在闭幕会上讲话。他指出,这次大会是一次高举旗帜、凝心聚

力、催人奋进的大会,必将进一步激励全省广大干部群众,为推进中国式现代化云南实践而团结奋斗。今年是“十四五”规划收官之年,是“3815”战略发展目标“三年上台阶”的实现之年。全省上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进,紧扣“一个跨越”、“三个定位”,把省委十一届七次全会、省委经济工作会议和本次大会部署扎扎实实落实好,全力以赴实现“三年上台阶”目标。要扭住发展第一要务不动摇,壮大“三大经济”,抓项目、帮企业、育产业,打好经济转型升级攻坚战,树牢造福人民的政绩观,促增收、解难题、惠民生,带领各族群众共建共享美好生活;统筹好发展和安全,营造更加安全稳定的发展环境;坚持干字当头,用好主动想、扎实干、看效果抓工作“三部曲”,不断

激发广大干部群众的昂扬斗志和奋进精神,拧成一股绳、铆足一股劲,努力把习近平总书记为云南擘画的美好蓝图变为幸福实景。王宁要求,各级党委要深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,加强对人大工作的领导,各级人大及其常委会要认真行使宪法法律赋予的职权,各级“一府一委两院”要主动接受人大监督,各级人大代表要带头宣传贯彻本次大会精神,更好地为人民代言、为发展聚力。在主席台就座的还有:冯志礼、刘洪建、邱江、刘非、曾艳、赵俊民、王显刚、郭大进、杨洋、刘勇、王正英、胡大鹏、赵金、高峰、杨宁、陈玉侯、和良辉、李玛琳、何波、童志云、李学林、王以志、张宽寿、张宏伟、王光辉,驻滇解放军部队负责同志,大会主席团其他成员等。大会在雄壮的国歌声中闭幕。

新春走基层



渝昆高铁昭通段架梁全部完成

1月20日,渝昆高铁施家坪子中桥最后一孔箱梁平稳架落的落地,标志着渝昆高铁昭通段架梁全部完成,取得阶段性胜利。渝昆高铁昭通制梁场共承担着258孔箱梁的架梁重任。在架梁过程中,施工团队面临着最大架设坡度达到26.8%、最远运梁距离达到13公里,以及线路交叉作业干扰多、雨雪冰冻天气频繁等不利因素。这些困难不仅增加了施工难度,还对安全管控提出了更高要求。中铁二局渝昆高铁云贵段站前三标项目部严格落实方案技术交底、安全质量管控、现场监督盯控,安全优质完成了全部架梁任务。渝昆高铁是国家“八纵八横”高铁网京昆通道的重要组成部分,全长约700公里,其中云南段长达388.6公里,是云南省内首条设计时速达到350公里的高速铁路。全线建成通车后,重庆到昆明的行车时间将从目前的5小时缩短至最快2小时左右。记者 张广玉 通讯员 张家瑞 摄

省十四届人大三次会议昭通市代表团举行全体会议 审议大会各项决议草案

苏永忠主持 杨承新王斌参加

本报讯(记者 游考)1月21日上午,云南省第十四届人民代表大会第三次会议昭通市代表团举行全体会议,审议大会各项决议草案。

苏永忠主持,杨承新、王斌参加。会议审议了关于政府工作报告的决议草案、关于云南省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与

2025年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于云南省2024年地方财政预算执行情况和2025年地方财政预算的决议草案、关于云南省人大常

委会工作报告的决议草案、关于云南省高级人民法院工作报告的决议草案、关于云南省人民检察院工作报告的决议草案。

省十四届人大三次会议昭通市代表团举行全体会议 继续审议人大常委会和“两院”工作报告

本报讯(记者 游考)1月20日下午,云南省第十四届人民代表大会第三次会议昭通市代表团举行全体会议,讨论有关候选人名单草案,推选监票人,继续审议省人大常委会工作报告、法检“两院”工作报告。杨承新主持,王斌参加。代表们踊跃发言,现场气氛热烈。代表们认为,省人大常委会、省高级人民法院和省人民检察院的工

作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,高举旗帜、彰显自信、弘扬法治、情系民生,充分体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,完全赞成3个报告。代表们认为,过去的一年,省人大常委会在省委的领导下,围绕全省中心工作,充分发挥人民代表大会制度优势,在政治建设上体现了高度自觉,

在履职尽责上展现了强烈担当,在工作推进上实现了守正创新,为全省经济社会高质量发展作出了积极贡献。全省法院系统以“如我在诉”的意识践行司法为民,在护稳定、保安全、定纷争、立规则、促发展方面作出了突出贡献。检察机关充分发挥检察职能作用,惩治犯罪,强化监督,化解纠纷,维护公益,使司法服务更有力度。代表们表示,回到工作岗位后,将

认真学习宣传贯彻好报告精神,进一步强化法治思维,提升依法履职的能力和水平,围绕发展所需、群众所盼,更好地发挥人大代表的职能作用,切实为经济社会高质量发展贡献力量。代表们还分别就省人大常委会、省高级人民法院、省人民检察院工作提出建议。省高级人民法院、省人民检察院有关同志到会听取意见。

彝良举办 写春联送祝福活动

本报讯(通讯员 赵凌 赵显 谭莉萍)笔墨辞旧岁,送福迎新春。1月20日,彝良县举办写春联送祝福活动,为群众带来浓郁的年味和诚挚的新春祝福。活动现场,书法爱好者们挥毫泼墨,笔走龙蛇,苍劲有力的字体跃然纸上,一副副饱含祝福的春联展现在群众眼前,字里行间传递出吉祥与美好的祝愿。此次活动将持续3天。红红的春联,浓浓的墨香,不仅为群众送去了新春的祝福,更让大家在翰墨飘香中感受到传统文化的独特魅力,为即将到来的新年增添了欢乐祥和的喜庆气氛。

大关举办高手在民间 才艺大比拼文艺大赛

本报讯(通讯员 潘海燕)1月20日,大关县2025年高手在民间才艺大比拼文艺大赛在县文化馆小剧场开赛,为观众带来了一场精彩纷呈且充满年味的文化盛宴。本次大赛由大关县文化和旅游局主办,县文化馆、县康养旅游开发投资有限责任公司承办,吸引了众多民间才艺高手踊跃参赛。比赛现场,选手们纷纷亮出自己的拿手绝活,依次上演了芦笙表演、歌曲演唱、舞蹈展示、武术表演、二胡演奏、魔术等精彩节目,让观众沉浸在欢乐的海洋中,为即将到来的春节增添了浓郁的气氛。评委们秉持公平、公正、公开的原则,对每个节目都进行了评分,最终评选出10名“大关县2025年高手在民间才艺大比拼十佳达人”。此次大赛,不仅为民间才艺高手们提供了一个展示自我的平台,也让广大观众深切感受到了中华优秀传统文化的魅力,进一步丰富了群众的精神文化生活。

永善开展寒假 校外培训机构安全检查

本报讯(通讯员 黄桦)寒假来临,为进一步落实“双减”政策,有效预防和遏制安全事故发生,1月20日,永善县教体局联合县文旅局、县市场监管局、县消防救援大队等单位对文化艺术类、体育类校外培训机构开展专项检查。检查中,联合检查组采取实地查看、查阅资料、询问交流等方式,对校外培训机构是否有办学资质,是否超时段、超限额收费,是否违规聘用从业人员,消防设施是否齐全等进行检查,对发现的问题进行现场反馈,并明确整改时限和要求,确保培训机构规范安全运营,让广大学生度过一个平安快乐、轻松美好的寒假。

扎实做好“产城人”三篇文章 深入推进“五大强市”建设

汪舒

过去一年,我市认真贯彻落实党中央及省委部署要求,聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,经济发展取得新成效,全市经济总量实现历史性突破,迈上2000亿元台阶,交出了产业升级经济转型、城乡融合宜居宜业、脱贫攻坚群众增收的“三张答卷”,走出了一条“以产兴城、以城聚人、以人兴业”的产城人融合发展新路子。新时代赋予新使命,新征程呼

唤新作为。2025年是习近平总书记视察昭通10周年,是脱贫巩固“五年过渡期”和实施“十四五”规划“两个收官之年”。迈上新征程,我们围绕扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进农业强市、能源强市、交通强市、生态强市、教育强市“五大强市”建设,将一如既往努力闯出一条顺应时代潮流、符合昭通实际的高质量跨越式发展之路。推进“五大强市”

建设,是扎实做好“产、城、人”三篇文章的丰富内涵,是奋力谱写中国式现代化昭通篇章的重要支撑。昭通是全国脱贫人口最多的地级市,面对百万人脱贫后面临的产业支撑不强、城镇化水平不高、群众增收基础不牢的市情特征,做好2025年以及今后一段时间的工作,需要打好“六场硬仗”。一是坚决打好脱贫成果巩固这场硬仗,认真落实“1334”工作措施,巩固拓展脱贫攻

坚成果,提升产业帮扶、稳定就业、资产盘活“三个水平”,防范收入下滑、就业不稳、突发困难“三个风险”,打牢乡村建设、人居环境、乡风文明、群众认可“四个基础”,着力推进乡村全面振兴。二是坚决打好经济转型升级这场硬仗,坚持以经济体制改革为牵引,聚焦重点产业延链补链强链,大抓招商引资、市场主体、项目建设和营商环境,加快构建“五个千亿元级”产业集群。下转第2版

大珠小珠落玉盘

◆记者 唐龙泉飞

没有产业,就没有经济,更无从谈起人气和发展后劲。近年来,昭通市认真落实省委一体推进“三大经济”部署,坚持以资源换产业、园区聚产业、实体强产业的策略。2024年,昭通在“产”文章上取得显著成效,产业发展步伐不断加快。粮食总产量达212.6

万吨,创历史新高,“昭通飞天苹果”“昭通小肉串”等“昭字号”品牌影响力不断提升,白鹤滩水电站实现16台机组并网满发,全市年发电量达920亿千瓦时,合盛硅业、旗滨光伏、新安化工、品鑫能源等一批重大产业项目建成投产,全省第一块光伏玻璃在昭下线,暑期在昭避暑游客每天保持在20万人以上,巧家成为游客避寒旅居目

的地。 “冬至至腊月剪枝最好,否则多余的枝丫将营养吸收了,来年结出来的花椒品质就不会好。”小寒过后,鲁甸县龙头山镇村民唐天洪家的花椒树修枝管理结束。通过技术提升,唐天洪家的花椒长势一年比一年好,亩产量从原来的100多公斤增加到现在200多公斤,并将家里的15亩地全部种上了花椒。对于唐天洪来说,花椒树不仅是

“致富树”,还是“救命树”。2014年8月,花椒大面积成熟的时节,一场突如其来的地震打破了山村的宁静。他和妻子正忙着采摘、收购花椒,侥幸逃过一劫。2015年1月19日,习近平总书记亲临鲁甸地震灾区视察时指出,“小小花椒树,致富大产业”。10年来,昭通各族干部群众牢记总书记的嘱托,奋力推动花椒、苹果、天麻、竹子等高原特色产业高质量发展。下转第2版

牢记嘱托再奋进 凝心聚力谱新篇

关爱一老一小